

# 考试按专业志向进行笔试选拔 考试科类不再受文理分科限制 清华保送生,选拔有变化

继公布自主招生“新百年计划”政策之后,清华大学保送生选拔工作近日也全面启动。

记者昨日从清华大学河南招生组获悉,该校2013年保送生集中选拔有较大改革,一改往年与高考类似的考核方式,变为“按照考生的专业志向进行分学科的笔试,以及综合面试与专业面试相结合的面谈”选拔方式。另外,考试科类的选择也不再受中学文理分科的限制,高中理科学生同样可以选择报考文科类考试。

按照教育部的政策,2013年是现有保送生制度下的最后一次集中选拔,清华大学招生办公室主任于涵介绍,2013年的选拔方式将呈现三大特点。

## 【按科类进行考试选拔】

于涵表示,以往各年的保送生考试都是按照高中的学科分类分为文理两科,考试科目也基本与高考科目一致,这种分类方式贴近于高中课程学习,但并不利于具有学科特长学生的展现,使得一些很有学科培养潜质的学生因为“短板”而被埋没。

“想通过十项全能比赛的总成绩挑出百米冠军,这是保送生考试所面临的尴尬局面。”于涵介绍,2013年清华的保送生考试科类将细化为数理、化和文科三类,考试科目不再求全,而是偏重学科特长,如报考数理类的考生只考数学和物理两门,报考化生类的考生只考数学和化生两门,而报考文科类的考生只需考阅读(中、英文)和人文与社会两门。

另外,还有一个显著的变化需要特别提醒考生注意:考试科类的选择将不再受中学文理分科的限制,比如高中理科学生同样可以选择报考文科类考试。

## 【对专业进行科学匹配】

于涵介绍,与“对考试科类进行区分”相对应的是,考生专业志愿的填报不再是任意选择,而是由学校针对学生的考试科类进行了科学的匹配。

例如,报考化生类考试的考生不能填报类似于计算机科学与技术、机械工程等偏重物理类的专业;同样,报考数理类考试的考生也不能报考高分子材料与工程、生物科学等偏重化生类的专业。

## 【“学堂计划”精细化招选】

清华大学“学堂计划”一直备受考生和家长的关注,于涵表示,2013年,清华对于“数学与应用数学”、“物理学”、“化学”、“生物科学”等四个具有“学堂班”的专业特别安排了学科专业面试,在这四个方向具有兴趣和特长的考生,只要在第一专业志愿中选择上述四个专业中的一个,就可以参加相对应的学科专业面试,在面试中表现突出者可以具有直接进入相对应专业的“学堂班”的机会。而对于第一专业志愿中没有选择上述四个专业的考生,则需在笔试后参加综合面试。

如果有意向进入清华另一个“学堂班”——钱学森力学班就读,于涵特别提醒考生,须选考数理类考试科类,并选择该科类对应的招生专业组中的专业,在经过保送生笔试、综合面试被清华大学确认录取后,可以申请进入钱学森力学班,钱学森力学班将组织专门考核以确定提出申请的考生是否能够进入该专业学习。

记者 张竞昶

## 省高院赠送50台电脑

# 省实验中学建起网上法制教室

省实验中学的学生们,上网有了安全去处——网上法制教室。

昨天,省法院赠送该校50台电脑,兑现了一个月前省高院院长张立勇给大家上法制教育课时的承诺。法制教育课上张立勇多次提到不良的网络环境对青少年健康成长的恶劣影响,并表示要为孩子们创造一个良好的网络环境。

省高院副院长年万红说,全省三级法院正在开展为期3个月的“送法进校园”活动,采用院长授课、法官走访、模拟法庭等丰富多彩的形式,使法制教育惠及广大青少年。“今天,我们来到这里,就是要兑现省法院对大家的承诺。建立网上法制教室,希望大家能够在这里尽情畅游知识海洋,努力提升法律素养、探索了解精彩世界。”

记者 鲁燕文/图  
线索提供 孙志平 庆远 进花



# 离婚后,“飞来”6万元债务

## 前夫生前欠的债,该不该由她来还?

离婚后不久,前夫便因病去世,吴女士听到这个消息后,还是很难过,毕竟曾夫妻一场。

可是,让她做梦也没想到的是,数月后,她收到一张法院的传票,而将她告上法庭的人是前夫生前的债主。

离婚了,还有义务替死去的前夫还债吗?

## 离婚后,突然“飞来”6万元债务

吴女士今年37岁,2004年与张某结婚,经过了8年的风风雨雨,两人终因感情问题于今年3月28日协议离婚。离婚后,吴女士的生活一直很平静,然而今年7月份,她却突然被前夫的债主马先生告上了法庭,此时,她的前夫已经因病去世好几个月了。

面对“飞来”的债务,吴女士感到很委屈,“他什么时候欠了6万元债啊?以前我听说好像借了1万,可是被他外面的女人花了。再说,钱是他生前借的,我们已经离婚了,应是他的个人债务,凭什么要我还?”

原来,张某生前曾经有第三者,并且还生下了孩子,所以吴女士认定,钱一定是那个女人花

了,自己没有还的理由。

但债主马先生却不这么认为,他说从去年7月到今年2月,张某曾以还贷困难、家人住院急需钱等理由,分4次向自己借款共6万元。

## 前夫过世后,债主把她告了

马先生说,张某向他借钱时说要用来还贷,希望他能帮帮忙,“我们是很好的朋友,我二话不说就答应了”。

张某突然因病去世,伤心朋友离世的马先生同时也担心自己借出去的6万元钱没了着落。去找吴女士,她却二人已经离婚,没有理由替前夫还钱。

“这钱明明就是他们离婚前借的,现在张某不在了,我不找她找谁?”今年7月25日,马先生将吴女士告到中原区法院。

## 夫债务还,判决已生效

法院审理认为,张某在与吴女士婚姻关系存续期间,向马先生借款,均有借条为证。本案中的吴女士并没有证据证明马先生与债务人张先

生明确约定为个人债务,故上述债务应为吴女士与张某的夫妻共同债务。鉴于张某已去世,吴女士对所欠债务有清偿的义务。而吴女士所说借款被第三者所用,并未提供充分的证据。

最终,中原区法院一审判决吴女士偿付马先生借款本金6万元。由于双方并未上诉,该判决目前已经生效。

记者 鲁燕  
线索提供 若愚 穆童 王帅

## 法官释法:

### 婚姻存续期间共同债务,生存一方应承担

主审本案的张郑军法官解释说,根据法律规定,夫或妻一方死亡的,生存一方应当对婚姻关系存续期间的共同债务承担连带清偿责任。

本案中张某借款在他与吴女士婚姻关系存续期间,且并没有证据证明其约定为个人债务,也没有证据证明此借款被他人所用而没有用于家庭生活的开销中,因此,吴女士有义务替前夫清偿债务。

## 60岁以上驾驶人 年审须提交体检表

昨日,市公安局交巡警支队车管所传来消息,按照公安部即将于2013年1月1日起施行的《机动车驾驶证申领和使用规定》第五章第二节第六十条规定:持有大型客车、牵引车、城市公交车、中型客车、大型货车驾驶证的驾驶人,应当在每个记分周期结束后30日内到公安机关交通管理部门接受审验,即A1、A2、A3、B1(含原C证)和B2证应当一年一审。

第六十二条规定:年龄在60岁以上的机动车驾驶人,应当每年进行一次身体检查,在积分周期结束30日内,提交县级或者部队团级以上医疗机构出具的有关身体条件的证明。

请核对您的驾驶证,按规定时间前往所在(县)市、区车管所办理审验业务,以免给您带来不便。 记者 刘凌智

## 网上转让购物卡

### 遭遇“吸金大法”

### 卡明明还在自己手里

### 1万块钱咋会没影了?

杨瑞(化名)有两张市内某大型连锁商场的积分卡,每张卡价值5000元。4月底,他在网上发布信息:九五折转让积分卡。

5月3日,杨瑞接到一男子电话,对方声称买卡,见面后,买卡男子提出验卡,取得两张购物卡后打了1分钟电话,随后转身将卡还给杨瑞:“今天没法查证卡里有多少钱,明天上午我联系你,带着钱来这儿交易。”

第二天,杨瑞拨打买卡男子手机号,对方手机无法接通,一直未再有消息。

## 卡还在,钱没了

5月13日晚,杨瑞带着一张积分卡到商场购物,刷卡时发现卡里余额只剩11元。同时,另一张卡也出现了状况,该卡曾于5月4日当天在另一家连锁店消费,但未成功,已被回收。

杨瑞想到了买卡男子,于是赶紧报警。

警方经过缜密侦查,6月21日将犯罪嫌疑人雷鸣超(化名)抓获。

## “吸金大法”,原来如此

今年1月,巩义市人雷鸣超掏出2200元,在网上定制一台复制机后,开始在各大超市或商场内购买一些便宜的积分卡,且如广告宣传所讲,用这些卡成功复制。

5月3日,雷某看到了杨先生发布的售卡信息,于是约定见面,打着“查询卡内是否有钱”的幌子,偷偷记住了两张积分卡的卡号,推托隔日交易。

雷鸣超回到巩义家中,将交易时用的电话卡丢弃,拿出两张几乎没钱的该连锁商场积分卡,将复制机连接电脑,在机器自带的软件上,输入偷记的两张卡号,然后分别将空卡在卡槽内刷了一下,复制成功。

雷鸣超欣喜若狂,因为这两张空卡已与杨瑞那两张价值1万元积分卡的信息共享,无论谁先将卡内余额消费完,对方手里的卡都将变成废卡。

5月4日,雷鸣超来到郑州,刷卡三次,买了4980元的香烟。随后将烟以3900元变卖给回收烟酒商店。

当他再次赶到另一家店刷卡时,服务员发现该卡存在问题,雷鸣超吓得卡也没要,逃之夭夭。

昨日,金水区检察院传来消息,雷鸣超涉嫌盗窃罪,已被检方提起公诉。

记者 刘凌智 线索提供 化雨